
回答
➀ ある
➁ ない 単位：人

➀
➁
➂
➃
➄ 単位：人

１. 「北海道の森林」についてお伺いします。

景観や風景を楽しむため
キャンプやピクニック
釣りや山菜採り
登山やスキー
その他

回答

問１ あなたは、概ねこの２～３年の間に、森林に足を運ばれたことは

ありますか。
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①

②

問１－１ （問１で➀と答えた方に）どのような目的で行かれましたか。

（複数回答可）

26

8

17

19

16

0 5 10 15 20 25 30

①

②
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④

⑤

その他の回答（抜粋）
・野鳥の観察。

・森林浴。



➀
➁
➂
➃
➄
⑥
⑦
⑧
⑨ 単位：人

➀
➁
➂
➃ 単位：人

きのこや山菜などの林産物を生産する

知床世界自然遺産地域
利尻・礼文などの離島
大雪山系

心身の癒やしや安らぎの場を提供する
貴重な野生生物の生息の場
その他

その他

回答

回答
山崩れや洪水などの災害を防止する
二酸化炭素を吸収して、地球温暖化防止に貢献する
空気をきれいにしたり、騒音を和らげる
水資源を蓄える
住宅用建材や家具、紙などの原料となる木材を生産する

問２ あなたは、北海道の森林に対してどのようなイメージがあります

か。（３つまでの複数回答可）
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問３ 北海道の森林でどの地域の森林に興味がありますか。（複数回

答可）
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➀
➁ 単位：人

➀
➁
➂
➃
➄
⑥
⑦
⑧

各森林管理署・森林管理支署（全道各地に24カ所）
各森林事務所・治山事業所（全道各地に219カ所）
どの機関も知らなかった

回答

各森林ふれあい推進センター（石狩、常呂川、釧路湿原、駒ヶ岳・大沼の4カ所）

北海道森林管理局
知床森林生態系保全センター
森林技術・支援センター
北海道森林管理局　各事務所（旭川、北見、帯広、函館）の4カ所

２. 「北海道森林管理局」についてお伺いします。

回答
知っている
知らない

問４ 北海道の森林には、国が管理している「国有林」、北海道が管理

している「道有林」、市町村が管理している「市町村有林」、民間企業、

個人が管理している「私有林」、大学が管理している「演習林」があるこ

とをご存じですか。
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⑧

問５ 北海道森林管理局には次の組織がありますが、皆様がモニター

になられる前からご存じの機関をお選び下さい。（複数回答可）

単位：人



➀
➁
➂
➃
➄
⑥

単位：人

回答
森林から木材を伐り出しているところ
森林を整備し育てているところ
森林や自然環境を守っているところ
森林環境教育などイベントを行っているところ
森林管理局、森林管理署自体が何をしているところかわからない
その他

問６ 北海道森林管理局、森林管理署のイメージをお答え下さい。（複

数回答可）
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⑥

その他の回答
・具体的に、誰が何を行っているのか知る機会がなかった。



➀
➁
➂ 単位：人

➀
➁
➂
➃
➄ 単位：人

入林手続き
問い合わせ
イベント参加
各種意見交換会
その他

回答

回答
行ったことがある
どこにあるかは知っているが、行ったことはない
どこにあるか、わからない

問７ 地元近郊の森林管理署（支署）・センターなどがどこにあるかご存

じですか。また、行ったことがありますか。
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問７－１ （問７で「①」と答えた方にお聞きします）どのような用件で行

かれましたか。（複数回答可）
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その他の意見（抜粋）
・クワンナイ入渓の際に。

・資料請求。



➀
➁
➂
➃
➄
⑥ 単位：人

回答
植樹、下刈り、枝打ち、除伐、間伐などの森林整備への参加
自然観察会などのイベントへの参加
学校が取り組んでいる森林環境教育活動への参加
ゴミ拾い（国有林クリーン活動）など
その他のボランティア活動
参加したことはない

問８ 今までに北海道森林管理局、森林管理署等が開催してきたイベ

ントに参加されたことがありますか。（複数回答可）
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問８－１ （問８で「①～⑤」と答えた方にお聞きします）これまで参加さ

れたイベントの中で、改善すべき点などお気づきになったことありまし

たら、具体的にお書き下さい。（抜粋）

・植樹、下刈りの参加した際、森林整備の現状や必要性等についてもう少し時間

を割いて説明してほしかった。

・国･道・市町村のイベントがバラバラに行われるので、もっと連携してイベントを

行ってほしい。また、広報・告知も各々行いあってほしい。

・ポイントを解説した資料の充実。

・何かみやげ、記念になるものの配布。



➀
➁
➂
➃
➄
⑥
⑦ 単位：人

森林環境教育のフィールド
水源かん養保安林
その他
具体的な希望先はない

３.国有林モニターについて

回答
自然休養林などレクリエーションの森
伐採、造材現場
治山事業実施地

問９ あなたは、国有林モニターとして、どのような国有林の現地見学

を希望されますか。
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その他の意見（抜粋）
・森林の整備（倒木の処理）や、植樹の様子。

・道内各地の森林の植生状況を知りたい。

・各種調査研究を行っている成果（良品質材、経済的な伐採集積等）の現場。



➀
➁
➂
➃
➄
⑥
⑦ 単位：人特にない

地球温暖化防止対策
回答

貴重な野生動物の保護
森林環境教育

木材産業
森林・林業全般
その他

問１０ あなたは今、森林、林業で興味を持っていることがありますか。

（複数回答可）
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その他の意見（抜粋）
・特用林産物の振興について。

・バイオマス資源としての森林のポテンシャル。

・森林の維持、管理について興味を持っている。

・水産業、農業との連携。



問１１ 林野庁や森林管理局・森林管理署などに関する新聞記事、テ

レビ報道等について、印象に残っている内容（良い印象、悪い印象の

どちらでも可）があれば、その記事・報道の具体的内容（ご記憶があれ

ば、市町村名または地域名、森林管理局・森林管理署名をご記載くだ

さい）と、それに対するご意見・ご感想をお書き下さい。

・外国人（法人）による森林買収の実態。 湧水地の土地買収が多いとのことだったが、無

責任な自然破壊等が行われていないか、またどのようなメリットとリスクのある出来事なの

かきちんと勉強しようと思った。

・林業公社の森林資産と実際の評価額の差。

・今年「森林経営管理法案」が出されたニュースを聞きましたが、具体的な内容を知りたい。

・読売新聞記事（4/27）

山林無断伐採62件、所有者不明標的に

持ち主に無断で山林が伐採される被害が各地に広がっている。市町村はまず、都道府県

がまとめた「森林簿」で確認しようとするが、所有者は記載されていないケースが目立つと

のこと。
林野庁は2016年に、森林法を改正して、林地台帳の作成を市町村に義務づけた。しかし、

義務づけはしたが、（地籍調査の）進捗率は山林が最低（45%）で遅れている。大切な森林

を、苦労して管理していますので、管理システムを浸透させ、無断伐採を防止してほしい。
・渡島管内知内町の造林業の会社では、高齢化が進む中、2016年度以降の2年間余りで、 

10～40代の新規就業者が計11人増えたということで、計画的伐採が進んでおり、また、ベ

テランが引退する前に伐採技術を継承していくという新聞記事があった。

森林を守るのは結果的に人の力が必要不可欠であり、どのように就業者を増やして森林

を守るか重要な課題であると思った。

・今まで、森林・林業についてさほど興味をもっていませんでしたが、今回国有林モニター

に参加することになったので、森林環境などについて積極的に向き合い、新聞記事、テレ

ビ報道、インターネット等で印象に残った事がありましたら、どしどし意見、感想を述べてい

きたいと思う。

・帯広の山田林業さんの記事

・大変申し訳ないが、林野庁や森林管理局・森林管理署などに関係する新聞記事、テレビ

報道等に関しては何も印象に残っていない。

・道新5/8から3回連載される「林業のまちの挑戦」を読み、未来ある林業に何かを見つけ

る。

・特にない。今後意識していこうと思う。

今回送付された「北の森林国有林」を読んでみて、自分の知識がないこともあるが、わから

ない語句があり、調べることがいくつかあった。「クリーンラーチ大苗」「アースオーガ」など、

「※注」などで記載があればいいなと思った。でも自分で調べるのもいいかも。

・魚が遡上できない小さなダムがある川がある事が気になる。

・危険な場所がいくつかあり、地域の方々は対応を求めているが、費用負担や責任の所在

がどこなのかで折り合いがつかなく困っているという内容だった。長野県あたりの記事だっ

たと記憶している。

・クマが山におりてきて道路を横断したというニュース。人間が道路を広げるのか、エサが

少ないからクマが道路におりてきて人間がビックリしてしまうのか、という二つの意見が

あった。クマの活動場所がだんだんとせばまってきているのか。



・近郊の厚真町で、ミズナラ等の広葉樹の植林の様子をテレビで知った。

・特に大事に思っている事は、植生の多様性で、特に実を付ける樹木には野生動物の保

護につながるのではと考えている。しかし経済的には、低いのは否めない。森林価値とし

ては、良好なのだが。

・森づくりとか、環境教育とか、この資料やＨＰを見ると載っているが、だいたい目にする報

道は、大規模伐採とかあまりよい報道ではない。良い活動を多くされているのに、少しの悪

い印象が一般に広まって印象づけてしまうのは辛いことだと思う。

・森林資源の活用記事や番組

（１）樹木からの飲用アルコール製造について バイオマス発電の燃料としての利用はよく

耳にしていた。

（２）合成建材の強度が増した事により木造建築の幅が広がった！もっとＰＲしてはどうだろ

うか。

・今回「国有林モニター」募集のことは、平取の温泉で平取広報を見て応募した。

また、今回の「情報誌 林野」は、とても読みやすく勉強になった。できればこの情報誌等

は、道内各市町村の広報宛に送付され、必要記事のＰＲ拡大を願いたい。編集や記事に

大変熱意・思い入れを感じるものだった。

・２０１７年の毎日新聞の記事で上川北部森林管理署と旭川農業高校が林業の担い手育

成のための協定を結んだという記事を見た記憶があるが、高齢化する林業従事者の後

継者育成の為に良い事だという印象がある。

・造材業者に、許可した現地以外に伐採されているのを、直ぐ発見されていない事。

・宮崎県での盗伐について報道。

・平成30年5月4日北海道新聞掲載

みどりの日の意義と啓発は大変有意義である。

道新の企画制作なので「自然休養林」を主体に記載されているが、国として管理局として

もっと「みどりの日」を活用してもっと具体的な森林効果や現状、そして森林環境税の理

解につながる様な記事も並列記載があれば、国民の森に対する目線が力強くなるのでは

ないだろうか。

大王製紙の森は、約59,000ha、東京23区とほぼ同じ面積…この記事は大変インパクトあっ

た。

・上富良野町の自衛隊演習場が、国有林(国立公園内）側に拡張されていたことが、地元

の者も北海道新聞（2008年3月8日）の報道で知った。 国有林内では積雪期にバックカント

リーと称したアウトドアレジャーが盛んになってきていて、周知は林野庁、防衛省、地元自

治体ともにおろそかであったように思った。

・5/4日みどりの日の道新広告をみました。モニターをすることになったので、目にとまった

と思います。以前だったら、読み流していたかと。目立たない。この広告から、ホームペー

ジにアクセスしてみようという気持ちにならない。

・環境税以外は報道露出を拝見したことがない。

・近年の水害の多発について森林管理が関係しているのか気になった。

・日本の森林資源が伐採期となり、国主導で推進する動きは良い印象を受けるが、実際

山林で行われている事業方法が、雑な印象を受ける。例えば、大面積の皆伐や雑な作業

道等、森林景観を壊すことの無い事業計画や、今注目されている循環型林業（自伐型林

業）の推進も必要と感じる。

・森林環境税

1人最大1000円個人住民税に上乗せ政府与党検討。 政府は、地球温暖化防止や国土保

全のため、森林管理を行う財源として森林環境税を創設する方針。改めて、森林に対する

知識や、役割を考えたいと思った。




